

国际合作为新冠疫苗研发生产「加速」

新华社北京5月24日电当前全球都在期盼新冠疫苗早日研发成功,而国际合作可以为疫苗研发生产的各个环节提供“加速度”,从基础研究、临床试验,到疫苗制备、生产和分发都是如此。

促进疫苗快速可得

在与新冠病毒的战斗中,疫苗研发的各环节与过去疫苗研发相比都行驶在“快车道”上。

据世界卫生组织统计,目前全球正在研发的候选疫苗超过120种。据美国比尔及梅琳达·盖茨基金会提供的数据,目前全球已有4种疫苗进入临床二期试验,3种疫苗同时在临床一、二期试验,2种疫苗正在进行一期试验。

目前,世界卫生组织已启动“获得抗击新冠肺炎工具加速器”国际合作倡议,以加速新冠疫苗、诊断和治疗工具的研发、生产和公平分配。

“疫苗研究需要在确认候选疫苗以及建立疫苗有效性和安全性准则方面加强协调,为各国的相关认证提供支持……就如如何最终大规模生产疫苗以及为人群注射疫苗找到最好方式。我非常欣慰世界卫生组织已为此建立了相关机制。”

流行病防范创新联盟(CEPI)在新冠疫情发生后也资助了全球多个疫苗研发项目。截至5月11日,该组织的资助已涉及9个项目,规模达到4.48亿美元。CEPI首席执行官理查德·哈切特日前表示,开发新冠疫苗有三个目标——速度、规模和可及性;要尽快地开发疫苗;疫苗成功研发出来后面会对全球需求,要加大生产规模,全球不论是富裕国家、中等收入国家、还是贫穷国家都能用上疫苗。

相关专家指出,面对席卷全球的新冠疫情,需要大量供应疫苗才可能实现广泛覆盖。这对疫苗研发后的生产和分发提出了很大挑战,需要强有力的国际合作保证疫苗供应。

中国企业已经积极参与建设全球疫苗产业链。如上海复星医药集团与德国生物新技术公司(BioNTech)达成合作意向,将共同推进生物新技术公司开发mRNA新冠疫苗在中国的临床试验及后续商业化。

“未来如果疫苗完成研发后,中国在疫苗生产方面有很强实力,可以帮助全球更快地把新冠疫苗的生产规模提升上去,用以保护健康人免受感染。”英国帝国理工学院人类免疫学教授徐小宁日前接受新华社记者采访时说。

保证疫苗公平可及

病毒无国界,各国人民都有权利平等获得疫苗。国际合作有助于让疫苗在全球范围内公平可及。日前闭幕的第73届世界卫生大会通过决议强调,全球应优先确保公平分配应对新冠大流行所需的所有高质量基本卫生技术,新冠疫苗应被列为全球公共卫生产品。

“有疫苗之后,如果希望更快、更高效地实现全球全民免疫,后面有极其复杂的疫苗交付问题需要协调和解决,从产能到价格,到各个国家的准入和接种项目实施。所以如何大规模生产新冠疫苗并普惠全球是现在必须考虑的问题。”盖茨基金会北京代表处首席代表李一诺说。

由于技术落后、经济基础薄弱,欠发达地区人民、边缘化和贫困人口面对新冠疫情尤为脆弱。包括二十国集团、世界卫生组织、流行病防范创新联盟等国际多边组织和机制,都在为全球范围内公平可及的疫苗生产、分发以及保护边缘人群而努力。

“我们需要建立一个在疫苗研发后数年内都能运作的公平的全球分配制度。这个体系需要资金、管理以及全球支持和协作。”哈切特说,疫情在全球的大流行是跨越国界的,各个国家不可能把自己封闭起来,集体合作才能够解决这个问题。

全球疫苗免疫联盟(GAVI)一直致力于疫苗在全球特别是贫困地区的推广。该组织曾资助过乙肝疫苗在中国的接种推广。该组织首席执行官塞斯·伯克利在全球健康与发展媒体研讨班上说,2015年中国已从该组织的受援国转变为捐助国,中国制造的高质量低成本的两脑疫苗已提供了东南亚多个国家;澳洲柯、海尔等中国企业的制冷储藏技术还为疫苗冷链运输提供了极大帮助,“中国已经在全球疫苗工作中扮演着非常重要的角色”。

从提供国际援助用于支持受疫情影响的国家特别是发展中国家,到承诺中国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品,中国已经以实际行动响应了世卫组织有关全球合作的倡议,为推动有关产品的公平分配,为维护全球卫生安全和抗击疫情作出努力。

“虽然病毒似乎暂时撕开了国际社会的最后一道口子,但人类的共同命运是相互依赖,而非隔离。从这个角度讲,新冠疫苗的意义不仅在于救人,也在于恢复全球的政治、经济秩序。”李一诺说。

(执笔者:彭茜;参与记者:张家伟、金晶)

国防部:中方坚决反对美国售台武器

新华社北京5月24日电(记者梅世雄)国防部新闻发言人吴谦24日就美国售台武器发表谈话。他说,我们强烈敦促美方立即停止对台军售,立即停止美台军事联系,以免给两国关系造成进一步损害。

吴谦说,5月20日,美国国务院宣布批准向台湾出售价值达1.8亿美元的鱼雷等武器。美方此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,粗暴干涉中国内政,

中方对此表示强烈不满和坚决反对。

吴谦表示,当前,两岸关系复杂严峻。台湾地区领导人蔡英文拒不接受“九二共识”,妄图挟洋自重,加剧两岸对立,损害两岸关系。在此形势下,美方公然宣布新一轮售台武器,向民进党当局和“台独”分裂势力发出严重错误信号,严重损害中国主权和安全,严重危害台海和平稳定,严重损害中美两国两军关系

发展。

吴谦说,民族复兴、国家统一是人心所向、大势所趋,是任何人任何势力都阻挡不了的。我们强烈敦促美方立即停止对台军售,立即停止美台军事联系,以免给两国两军关系造成进一步损害。中国人民解放军将采取一切必要措施坚定捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台海地区和平稳定。

就美参议院通过《外国公司问责法案》事宜答记者问

中国证监会:坚决反对证券监管政治化

新华社北京5月24日电(记者姚均芳)中国证监会有关部门负责人24日就美国国会参议院通过《外国公司问责法案》事宜回答了记者的提问。

有记者问:近日,美国国会参议院通过《外国公司问责法案》,对外国公司在美上市提出额外的信息披露要求。美相关参议员对媒体表示该法案主要针对中国。证监会对此有何评论?

证监会有关部门负责人表示,我们注意到了这一情况。从法案以及美国国会有关人士的言论看,该法案的一些条文内容直接针对中国,而非基于证券监管的专业考虑,我们坚决反对这种将证券监管政治化的

做法。

证监会上述部门负责人表示,该法案要求,外国发行人连续三年不能满足美国公众公司会计监督委员会(PCAOB)对会计师事务所检查要求的,禁止其证券在美国交易。对此,我们认为法案完全无视中美双方监管机构长期以来努力加强审计监管合作的事实。中方一直高度重视中美资本市场审计监管合作,2017年协助PCAOB对一家中国会计师事务所开展了试点检查,2019年以来又多次向PCAOB提出对会计师事务所开展联合检查的具体方案建议。我们期待得到美国监管机构的积极回应,并呼吁双方通过平等友好协商,按照

跨境审计监管合作的国际惯例,加快推动对相关会计师事务所的联合检查。

该负责人表示,该法案对双方利益都会造成损害,不仅会阻碍外国企业赴美上市,更将削弱全球投资者对美国资本市场的信心及其国际地位。优质上市企业是各国资本市场竞争的重要资源,相信国际投资者会根据符合自身最大利益的需要,做出自己的明智选择。

该负责人表示,希望美方有关方面秉持专业精神,与中方相向而行,按照市场化、法治化原则处理监管合作问题。以实际行动切实推进中美审计监管合作,促进双方早日达成共识,共同保护投资者合法权益。



美新冠死亡病例近十万“纽时”刊登千位逝者名单

▲这是5月24日在美国纽约时报广场拍摄的当天的《纽约时报》。美国新冠死亡人数正逼近10万。5月24日出版的《纽约时报》头版刊登了1000位逝者的姓名、年龄和职业等信息,密集的排版给人强烈的视觉震撼。新华社记者王迎摄

印女孩骑行近一千二百公里载父回家

印度全国因新型冠状病毒疫情“封城”时,15岁女孩乔蒂·库马里只想做一件事:带受伤的父亲回家。

据法新社23日报道,她从新德里附近的小城古普格拉姆出发,骑着一辆二手自行车,驮着父亲和行李,用一周时间回到位于东北部比哈尔邦的家中,全程骑行近1200公里。

乔蒂今年1月从家乡来到古普格拉姆照顾父亲。父亲之前在新德里打工,是一名收入微薄的电动三轮摩托车司机,后来因交通事故腿部受伤,收入全无。疫情暴发之前,乔蒂和父亲已经穷困潦倒。印度因疫情“封城”后,父女俩只能回家生活。

受疫情影响,印度公共交通几乎全部停运,父女俩用最后的积蓄买了一辆二手自行车,5月8日开始返乡之旅。乔蒂蹬自行车,父亲坐在后座,抱着全部行李。他们在加油站过夜,靠好心人施舍过活,还有好多天几乎没吃东西。他们一路顶着烈日赶路,16日回到家乡村庄。乔蒂说,自己平均每天要骑大约170公里,全程只有一次搭乘一辆卡车。

载父骑行千里的事迹传出后,乔蒂成为新闻人物,被印度媒体誉为“狮心乔蒂”。印度自行车联合会主席昂卡·辛格说,乔蒂在7天里驮着父亲和行李骑了这么长的距离,耐力不错,“我们可以给她一个机会。”辛格说:“她说只想上学,但我们告诉她,我们有学校可以让她继续学习。”因为家里拿不出钱,乔蒂去年辍学。(袁原)新华社微特稿

就美国国家卫生研究院停止资助新冠科研机构

美国77名诺奖得主联名抗议政府

新华社华盛顿5月23日电(记者谭晶晶)77名美国诺贝尔奖得主日前联名发表公开信,抗议美国国家卫生研究院近期停止资助从事冠状病毒传播研究的、曾与中国科研机构开展合作的非政府组织“生态健康联盟”。

据美国《科学》杂志网站刊载,在这封致美国卫生与公众服务部长亚历克斯·阿扎和美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯的公开信中,这些诺贝尔生理学或医学奖、化学奖及物理学奖得主提出,这一行动开启了干预科学研究、损害公众信任的“危险先河”,并对此表示“严重关切”。

公开信说,多年来,总部位于纽约的生态健康联盟一直从事美国国家卫生研究院资助的冠状病毒和其他传染

源研究,重点研究这些病毒如何从动物宿主传播给人类。这一机构与多国科学家开展了富有成效的合作,包括中国武汉的研究人员。“要控制新冠疫情不断蔓延并防止下一轮疫情,现在正是需要支持这类研究的时候。”

公开信提到,美国总统特朗普此前曾回应一名记者的提问,这名记者当时错误地声称生态健康联盟有数百万美元资金资助了武汉的科研人员,而在几天之后,美国国家卫生研究院4月24日就突然中断了对生态健康联盟的资助。

诺奖得主们在公开信中说,美国国家卫生研究院告知生态健康联盟,中断对其资助是因为“其项目成果与计划目标以及国家卫生研究院的优先顺序不相符”,但这样

的解释很“荒谬”。他们要求阿扎和柯林斯彻查这一事件,并采取适当措施纠正这种不公正行为。

5月20日,美国生物化学和分子生物学学会也发表了致柯林斯的公开信,这封公开信由31家科学团体联合署名。公开信说,生态健康联盟的科研目标是冠状病毒传播,但却被与谣言混为一谈,这非常令人担忧。生物医学研究离不开国际合作,这一事件却将国际合作“描绘成一种威胁”。

这31家科学团体还在公开信中表示,眼下正是科学界需要公众信任携手抗疫之时,美国国家卫生研究院却选择此时将科学政治化。希望该机构能在此事的决策过程中“保持透明”,并立即重新考虑相关行动。

Advertisement for Pien Tze Huang (片仔癀) medicine, featuring the product box, a traditional Chinese medicine bowl, and text describing its benefits: 传统名贵中成药, 清热解暑, 凉血化痰, 消肿止痛, 国家非物质文化遗产.